

О РАБОТЕ ОБЪЕДИНЕННОГО ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА РФЦЭС И РУДН

Е.В. Чеснокова

Федеральное бюджетное учреждение Российский федеральный центр судебной экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации, Москва, Россия, 109028
ФГАОУ ВО Российский университет дружбы народов, Москва, Российская Федерация, 117198

Аннотация. Рассмотрен вопрос функционирования объединенного диссертационного совета на базе двух организаций – федерального бюджетного учреждения Российский федеральный центр судебных экспертиз при Минюсте России и федерального государственного автономного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов». Представлены диссертации, защищенные в 2016 – начале 2017 г. Обсуждается роль совета в развитии судебной экспертизы и повышении уровня подготовки научных кадров.

Ключевые слова: диссертационный совет, диссертационные исследования, подготовка научных кадров, судебная экспертиза

THE WORK OF THE JOINT DISSERTATION BOARD OF THE RFCFS AND THE RUDN UNIVERSITY

E.V. Chesnokova

Russian Federal Center of Forensic Science of the Ministry of Justice of the Russian Federation, Moscow, Russia, 109028
Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University), Moscow, Russian Federation, 117198

Abstract. The paper reports on the work of the dissertation board jointly run by two organizations – the Russian Federal Center of Forensic Science of the Russian Ministry of Justice and Peoples' Friendship University of Russia. Included is an overview of dissertations defended in the year 2016 and early 2017. Conclusions are drawn regarding the role of the dissertation board in advancing forensic science and improving the quality of scientific manpower development.

Keywords: dissertation board, dissertation research, scientific manpower development, forensic science

В соответствии с приказом от 18 февраля 2016 г. № 183 нк Министерства образования и науки Российской Федерации был создан объединенный диссертационный совет (далее – Совет) по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата / доктора юридических наук на базе двух авторитетных организаций: федерального бюджетного учреждения Российский федеральный центр судебной экспертизы (РФЦЭС) и Российского университета дружбы народов (РУДН). Соз-

дание Совета стало одним из важнейших событий в деятельности РФЦЭС на современном этапе наряду с началом работы Технического комитета по стандартизации ТК 134 «Судебная экспертиза» и продвижением нового проекта закона «О судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» [1, 2].

Каждый из учредителей Совета имеет собственную широко известную научную школу, является ведущим учреждением в системе судебно-экспертных учреждений.

Деятельность Совета основана на понимании востребованности подготовки научно-педагогических работников и повышении показателей качественного состава научных кадров, прежде всего в государствах Евразийского пространства. В РФЦСЭ накоплен значительный опыт по организации и проведению научных и экспертных исследований, в РУДН имеется взаимосвязанная стратегическими задачами обучения система образовательных институтов, интегрированная в международную сеть.

Создание диссертационного совета не является совсем уж новым проектом для Российского федерального центра судебной экспертизы. В Центре с 1976 по 2006 год действовал специализированный диссертационный совет по защите кандидатских диссертаций по специальности 12.00.09. – уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. За время его существования было защищено более 150 диссертаций, особенно активно Совет работал в конце прошлого столетия и начале нынешнего [3, с. 222].

Кандидаты наук, защитившиеся в том числе в диссертационном совете РФЦСЭ, продолжили научные изыскания и стали докторами юридических наук. Среди них современные ведущие ученые: Н.П. Майлис, А.К. Педенчук, Ю.Б. Суворов, Е.И. Майорова, Т.Ф. Моисеева, А.Ю. Бутырин, А.И. Усов, Г.Г. Омельянюк.

Преемственность поколений всегда была одной из отличительных черт РФЦСЭ. Она проявилась и во вновь созданном диссертационном совете. В его состав входят как действующие сотрудники, так и работавшие в РФЦСЭ продолжительное время в прошлом. Состав Совета, без преувеличения, уникален. Это признанные и заслуженные отечественные ученые в области криминалистики, судебно-экспертной деятельности и оперативно-розыскной деятельности – в соответствии со специальностью 12.00.12. Редкий случай, когда в одном совете объединилась научная элита, сплоченная единым языком общения, единой методологией, едиными образовательными принципами, и это обеспечивает гармоничность деятельности Совета. Существенно и то, что в составе Совета есть и как ученые с большим стажем преподавания в высших учебных заведениях, готовящих судебных экспертов и юристов, так и ученые-прак-

тики, работающие в РФЦСЭ и ведущие подготовку экспертных кадров в формате дополнительного профессионального образования при проведении школ и семинаров по освоению новых экспертных методик [4, с. 23]. Это обеспечивает комплексный подход при обсуждении проблематики защищаемых диссертаций.

В год создания Совета Д 999.066.02 были защищены три диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация Натальи Валерьевны Михалевой на тему «Правовые и организационные аспекты использования специальных знаний в целях установления ущерба, причиненного экологическим правонарушением» [5] представляет собой исследование закономерностей использования специальных знаний в судопроизводстве и при определении ущерба, причиненного окружающей среде в результате экологических правонарушений; организационно-правового и научно-методического обеспечения производства экспертиз; а также норм права, регулирующих данную деятельность, и практики их применения. Высокий уровень юридической подготовки соискателя, обширные знания и опыт, полученные за годы работы в РФЦСЭ, закономерно соединились в диссертационном исследовании и были поддержаны учеными – членами Совета. Данная диссертация уже утверждена Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России.

В диссертационном исследовании Виктории Владимировны Гулевской на тему «Научно-методическое обеспечение судебной экспертизы объектов дикой флоры и фауны» [6] проанализированы формы использования специальных знаний и критерии границ компетенции судебных экспертов при раскрытии и расследовании преступлений, рассмотрении дел об административных правонарушениях, связанных с незаконной добычей и оборотом объектов дикой флоры и фауны; проведен анализ экспертной практики и перспектив развития судебной экспертизы этих объектов на Евразийском пространстве; разработаны основные положения частной теории судебной экспертизы, в том числе даны авторские определения понятия, предмета, объекта и задач рода и видов судебной экспертизы объектов дикой флоры и фауны; инновационные алгоритмы решения экспертных задач, представленные в форме стандартных

операционных процедур; сформулированы предложения по совершенствованию теории комплексной экспертизы в отношении этих объектов.

Отметим, что на автореферат этой диссертации поступило большое количество отзывов, тема не оставила равнодушными ни теоретиков, ни практиков. Наибольшую дискуссию вызвало предложение автора о самостоятельном положении рода судебной экспертизы дикой флоры и судебной экспертизы дикой фауны.

Диссертация Сергея Анатольевича Кузьмина на тему «Организационно-правовое обеспечение менеджмента качества судебно-экспертной деятельности» [7] представляет собой исследование закономерностей генезиса организационно-правового обеспечения судебно-экспертной деятельности и формирования теоретических и практических основ систем менеджмента качества в деятельности судебно-экспертных организаций. В данной, по мнению членов Совета, «прорывной диссертации» представлен во многом новый взгляд на положения современной экспертологии. Сформулированы предложения по совершенствованию правового регулирования финансового обеспечения деятельности государственных судебно-экспертных учреждений; представлена концепция категории качества в судебно-экспертной деятельности; разработаны основы и структура частной теории менеджмента качества судебно-экспертной деятельности как элемента общей науки о судебной экспертизе; предложены модели компетенции лиц, ответственных за качество в судебно-экспертных организациях.

В начале 2017 года Совет рассмотрел две диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук. Соискатели – известные ученые в области судебно-экспертной деятельности.

Шамиль Николаевич Хазиев – работник РФЦСЭ, ранее возглавлявший лабораторию судебно-трасологической экспертизы, а ныне главный научный сотрудник отдела научно-методического обеспечения производства экспертиз в системе судебно-экспертных учреждений Минюста России. Диссертация Ш.Н. Хазиева на тему «Теоретические основы и организация международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности» [8] – исследование теоретических основ, организации современного состояния и перспектив

развития международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности. В работе обсуждается мировой и российский опыт международного сотрудничества в этой области, проанализировано правовое регулирование международного сотрудничества по вопросам судебной экспертизы, исследованы судебно-экспертные аспекты деятельности ведущих международных организаций – ООН, Интерпола, крупнейших региональных международных организаций, а также международных и интернационализованных уголовных судов и трибуналов. Представлена авторская стратегия и определены основные направления развития международного судебно-экспертного сотрудничества.

Елена Вячеславовна Иванова – заведующая кафедрой уголовного процесса и криминалистики Государственного социально-гуманитарного университета Московской области, имеющая многолетний опыт производства экспертиз наркотических средств. Ее диссертация на тему «Концептуальные основы использования специальных знаний при выявлении и расследовании преступлений, связанных с опасными для здоровья веществами» [9] посвящена разработке основополагающих теоретических и научно-практических рекомендаций использования специальных знаний при выявлении и расследовании преступлений, связанных с опасными для здоровья веществами. Предложена новая криминалистическая дефиниция и разработано теоретическое положение об опасных для здоровья веществах как совокупности объектов, используемых в криминальной деятельности, определены понятия и классифицированы механизмы криминальной деятельности, связанной с опасными для здоровья веществами, разработаны положения о технико-криминалистическом и судебно-экспертном обеспечении расследования преступлений.

В заключение подчеркнем, что объединение усилий столь известных в отечественных и зарубежных научно-педагогических кругах научных школ, каковыми являются РФЦСЭ и РУДН, несомненно будет способствовать повышению объективности в подготовке научных кадров высшей квалификации и обеспечит дальнейшее развитие судебной экспертизы. Возможность защищать в объединенном диссертационном совете научные работы аспирантов и докторантов, бесспорно, будет обогащать научные

подходы в судебной экспертизе и смежных отраслях права инновационными изысканиями.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Смирнова С.А. ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России на службе прогресса судебной экспертизы. // Теория и практика судебной экспертизы. – 2016. – № 2 (42). – С. 126–131.
2. Чеснокова Е.В. О совместном образовательном проекте Российского федерального центра судебных экспертиз при Минюсте России и Российского университета дружбы народов. // Теория и практика судебной экспертизы. – 2016. – № 4 (44). – С. 35–37.
3. Российский Федеральный центр судебной экспертизы при Министерстве Юстиции Российской Федерации. Из века в век: 1962–2012. – М., 2012. – 255 с.
4. Усов А.И. Современные модели обучения судебных экспертов как основа кадрового обеспечения судебно-экспертной деятельности в Евразийском экономическом союзе. // Теория и практика судебной экспертизы. – 2015. – № 4 (40). – С. 20–25.
5. Михалева Н.В. Правовые и организационные аспекты использования специальных знаний в целях установления ущерба, причиненного экологическим правонарушением: автореферат дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.12; – Москва, 2016. – 26 с.
6. Гулевская В.В. Научно-методическое обеспечение судебной экспертизы объектов дикой флоры и фауны: автореферат дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.12. – Москва, 2016. – 26 с.
7. Кузьмин С.А. Организационно-правовое обеспечение менеджмента качества судебно-экспертной деятельности: автореферат дис. ... кандидата юридических наук: 12.00.12. – Москва, 2016. – 30 с.
8. Хазиев Ш.Н. Теоретические основы и организация международного сотрудничества в области судебно-экспертной деятельности: автореферат дис. ... доктора юридических наук: 12.00.12. – Москва, 2016. – 43 с.
9. Иванова Е.В. Концептуальные основы использования специальных знаний при выявлении и расследовании преступлений, связанных с опасными

для здоровья веществами: автореферат дис. ... доктора юридических наук: 12.00.12. – Москва, 2016. – 44 с.

REFERENCES

1. Smirnova S.A. RFCFS of the Ministry of Justice of the Russian Federation at the service of progress in forensic science. *Teoriya i praktika sudebnoi ekspertizy = Theory and practice of forensic science*. 2016. No 2 (42). pp. 126–131. (In Russ).
2. Chesnokova E.V. Presenting the joint educational project of the Russian Federal Centre of Forensic Science of the Ministry of Justice of the Russian Federation and the Peoples' Friendship University of Russia. *Teoriya i praktika sudebnoi ekspertizy = Theory and practice of forensic science*. 2016. No 4 (44). pp. 35–37. (In Russ).
3. *Rossiiskii Federal'nyi tsentr sudebnoi ekspertizy pri Ministerstve Yustitsii Rossiiskoi Federatsii. Iz veka v vek: 1962–2012*. Moscow, 2012. 255 p. (In Russ).
4. Usov A.I. Contemporary models of forensic training as the source of staffing solutions for forensic service providers across the Eurasian Economic Union. *Teoriya i praktika sudebnoi ekspertizy = Theory and practice of forensic science*. 2015. No 4 (40). pp. 20–25. (In Russ).
5. Mikhaleva N.V. *Pravovye i organizatsionnye aspekty ispol'zovaniya spetsial'nykh znanii v tselyakh ustanovleniya ushcherba, prichinennogo ekologicheskim pravonarusheniem*. (Abstract of candidate thesis (Law)). Moscow, 2016. 26 p. (In Russ).
6. Gulevskaya V.V. *Nauchno-metodicheskoe obespechenie sudebnoi ekspertizy ob"ektov dikoi flory ifauny* (Abstract of candidate thesis (Law)). Moscow, 2016. 26 p. (In Russ).
7. Kuz'min S.A. *Organizatsionno-pravovoe obespechenie menedzhmenta kachestva sudebno-ekspertnoi deyatel'nosti*. (Abstract of candidate thesis (Law)). Moscow, 2016. 30 p. (In Russ).
8. Khaziev Sh.N. *Teoreticheskie osnovy i organizatsiya mezhdunarodnogo sotrudnichestva v oblasti sudebno-ekspertnoi deyatel'nosti* (Abstract of doctoral thesis (Law)). Moscow, 2016. 43 p. (In Russ).
9. Ivanova E.V. *Kontseptual'nye osnovy ispol'zovaniya spetsial'nykh znanii pri vyavlenii i rassledovanii prestuplenii, svyazannykh s opasnymi dlya zdorov'ya veshchestvam* (Abstract of doctoral thesis (Law)). Moscow, 2016. 44 p. (In Russ).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

Чеснокова Елена Владимировна – к.ю.н., зам. заведующего отделом научно-методического обеспечения производства судебной экспертизы в системе СЭУ Минюста России, зав. сектором диссертационных исследований ФБУ РФЦСЭ при Минюсте России, ученый секретарь объединенного диссертационного совета на базе РУДН и РФЦСЭ; e-mail: elenaches@yandex.ru.

ABOUT THE AUTHOR

Chesnokova Elena Vladimirovna – PhD (Law), Deputy Head of the Forensic Research Methodology Department, Head of the Dissertation Research Sector of the RFCFS of the Russian Ministry of Justice, Academic Secretary of the Joint Dissertation Board of RFCFS and RUDN University; e-mail: elenaches@yandex.ru.